

image not found or type unknown



«Ответственность — странная штука.

С одной стороны мы её боимся, а с другой

стороны именно благодаря ей завоёвываем

уважение, становимся ближе друг к другу».

Основные права и свободы человека и гражданина нашей страны, а также его основные обязанности определены в Конституции РФ. Она устанавливает взаимную ответственность государства перед гражданином и гражданина перед государством. Такие отношения должны строиться на началах равенства и справедливости посредством закона.

Взаимная ответственность государства и гражданина - неотъемлемый признак правового государства. Подчиняясь праву, государство не может нарушать его предписаний и несет ответственность за нарушения или невыполнение этих обязанностей. К ним относятся: ответственность правительства перед представительными органами; дисциплинарная, гражданско-правовая или уголовная ответственность должностных лиц государства любого уровня за нарушение прав и свобод конкретных лиц, за превышение власти, злоупотребление служебным положением и пр.; импичмент и др. Например, государство несет ответственность за сокрытие должностными лицами обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей. Особо следует выделить экологическую ответственность государства перед гражданами. Так же, к ответственности государства перед гражданами относится обеспечение возмещения вреда, причиненного потерпевшему незаконными действиями (или бездействием) органов государственной власти или их должностных лиц. Очевидно, что вред личности причиняется тогда, когда нарушены ее свобода, права и законные интересы. Таких примеров ответственности государства перед гражданами можно назвать достаточно.

Иными словами, если государство своими действиями (бездействием) нарушило права человека, оно обязано ответить за эти действия. Спецификой правового государства является именно ответственность государства перед личностью.

Формами контроля со стороны общественности за выполнением обязательств государственных структур могли бы стать референдумы, отчеты депутатов перед избирателями и т. д. На тех же правовых началах строится и ответственность личности перед государством. Нарушил человек требования законов (вовремя не уплатил квартирную плату, совершил прогул, украл, оскорбил человека и т.п.) государство привлекает его к ответственности, наказывает.

Применение государственного принуждения должно носить правовой характер, не нарушать меры свободы личности, соответствовать тяжести совершенного правонарушения. Личность, как известно, при совершении правонарушения несет юридическую ответственность перед государством: материальную, дисциплинарную, административную, гражданско-правовую, уголовную.

На основании изложенного можно сказать следующее. Правовое государство предполагает взаимную, двустороннюю ответственность: с одной стороны, личность несет юридическую ответственность (в традиционном ее понимании) перед государством, а с другой, - государство отвечает перед личностью в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения лежащих на нем обязанностей или злоупотреблений предоставленными ему правами. Практически это означает возможность гражданина беспрепятственно обратиться за защитой своего нарушенного права в тот или иной правоохранительный орган, и в первую очередь, в суд. А государство в лице его конкретных органов или должностных лиц, в случае не исполнения требований правовых норм, обязано претерпеть определенную меру наказания и возместить ущерб.